本版编辑/沈毓烨

24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn

文体新闻

打响上海文化品牌 Culture & sports

取经路上的三大绝控

电影《浪浪山小妖怪》研讨会细数票房登顶的秘诀

当爱创业的小猪妖成了 "八戒"、"工牌 9981 号"的蛤 蟆精成了唐僧、"话痨"黄鼠 狼精成了沙僧、社恐又爱哭 的猩猩怪成了"悟空"……自 8月2日公映以来,《浪浪山 小妖怪》四个无名小妖怪的 山寨西游取经之路引发全民 热议。截至目前票房超17.17 亿元,吸引观影人次超4700 万,登顶中国影史二维动画 票房冠军,影片累计传播量 超54亿人次……影片目前已 登陆澳大利亚、新西兰、马来 西亚、北美等海外市场,未来 计划走向新加坡 泰国 印度 尼西亚、菲律宾等国家和我 国港澳台地区。11月17日, 在北京举行的研讨会上,业 内专家一起揭秘了小妖怪在 影坛一路开挂的绝招

意境 水墨间的千年文化

谁说传统水墨动画只能是"老 古董"?《浪浪山小妖怪》的成功再次 证明了中式审美的独特魅力。600 多人创作团队耗时多年打磨 1800 组手绘镜头,将东方水墨美学推向 新高度,创作者从大同浑源具永安 禅寺、五台县佛光寺东大殿、晋祠水 镜台等山西古建筑中汲取灵感,为 影片画面增添了浓厚的中华传统文 化韵味。

上海大学教授刘海波认为,影 片坚守上美影擅长的二维动画形 式,将传统水墨美学与数字技术结 合,既保留了民族艺术特色,又提升 了画面的表现力与叙事功能。的 确,创作团队不是用镜头表现笔墨, 而是"用国风笔墨构建电影镜头"。 团队将泼墨山峦与工笔溪流交织, 借光影流动营造湿墨渲染的氛围。 当小妖们在写意山水与工笔勾勒的 四季变换中跋涉,仿佛一卷卷古画 苏醒过来,与现代观众的审美意趣 深度契合。

线条气质与画面留白,既 传承了上海美术电影制片 厂经典水墨动画的风格, 也致敬了中国传统绘画精神,形 成了西方动画难以复制的独特美学 标识。"中国传媒大学动画与数字艺 术学院院长王雷说。

"影片中的色彩运用、

共鸣 普通人的酸甜苦辣

"小猪妖熬夜刷锅刷秃了毛,这 不就是打工人的我吗?"电影里小妖 怪的日常,戳中了无数普通人的 心。社交媒体上有留学生表示,看 到小猪妖跟妈妈打电话报喜不报 忧,明明过得不容易却硬说"一切都 好"时瞬间破防。这种对现实生活 的映射,让这部神话动画跳出了故 事框架,变成了每个人的生活写照。

影片的主角,并非自带光环的 天命英雄,四个小妖怪没有惊天动 地的超能力,只是想通过努力获得 认可的平凡个体,他们的迷茫、挣扎 和坚持,正是当下年轻人的真实缩 影。银幕上,那些带着职场焦虑、眷 恋家庭等日常情绪的小妖怪,是对 "草根"生活与内心世界的精准刻画, 让"小妖怪"成为无数观众的银幕"镜 像",照见平凡个体心中不甘平庸、追 寻自我价值的"不凡"初心。中国文 联电影艺术中心研究员、《电影艺术》 主编谭政认为,《浪浪山小妖怪》将 经典神话转化为平民小妖的日常故 事,以灵动多彩的二维动画描绘了 一个草根英雄世界。

有观众评价:这讲的不只是中 国的故事,更是所有人的故事。影 片用神话的外壳包裹现实的内核, 用童真的语言讲述成年人的酸甜苦 辣,不管是孩子还是大人,都能在其 中找到自己的影子,这种跨年龄的 情感共鸣,让影片收获了全龄化的

有趣 让电影好看又好玩

除了动人的故事,《浪浪山小妖 怪》还把"好看又好玩"贯彻到底,构 建了一套超好玩的IP商业矩阵。

电影《浪浪山小妖怪》总出品 人、总制片人,上影集团党委书记、 董事长王隽介绍,项目融入零售思 维运营IP,通过XR沉浸体验、快闪 餐厅等实景娱乐拓展边界,公 映日推出"西游日"主题活 动,国庆策划"山外不散"特 映场,还在上海光影节等活动 中亮相,让IP跳出银幕建立深度情 感连接。其中"邀你同行"XR体验 项目覆盖全国24省市60家门店,登 顶多个平台热度榜,开辟国产动画 XR呈现新案例,让观众从"看电影" 变成"玩电影"。据悉,电影还与山 西文旅合作推出主题活动,让取景 地变成网红旅游打卡点,带动当地 旅游订单增长超40%,真正实现了 从银幕到生活的全方位乐趣延伸。

中国艺术研究院教授支菲娜表 示,影片不仅彰显二维动画市场价 值,更扭转了投资者与观众对其的 认知。小妖怪们在收获广大观众认 可和好评的同时,也实现电影IP从 内容生产到商业开发的完整闭环, 探索打破传统票房依赖,构建"电" 影+"的经济新生态。

> 特派记者 吴翔 本报北京今日电)







音符跃动 心跳同频

游戏线下音乐会成为文化消费新热点

文旅商体展 融合促消费

当游戏旋律走进专业交响音乐厅,当虚 拟IP衍生出线下沉浸式体验,游戏音乐会正 以强劲势头跻身文化消费新热点。11月16 日,捷豹上海交响音乐厅内座无虚席,散爆网 络携手上海交响乐团打造的"人形与时光曲" 少女前线十周年纪念盛典音乐会在此落幕。 这座以声学设计闻名的音乐殿堂,当晚被游 戏玩家的热情点亮——全息投影勾勒出"格 里芬基地"的晨光与"艾莫号"的鸣笛,与上海 交响乐团奏响的旋律交织,打破虚拟与现实的 边界。这场兼具数字情怀与高雅艺术质感的 演出,正是当下游戏音乐会热潮的生动缩影。

音乐会由青年指挥家孙一凡执棒, Vanguard Sound工作室将游戏十年经典配乐 改编为交响乐章。《为何而战》的激昂旋律响 起时,台下观众手中的应援灯同步闪烁:歌手 蘑菇(Kinoko)与Echo 回声节日合唱团演绎 《暮光》时,舞台两侧LED屏滚动着玩家二创 作品,不少观众轻声跟唱。"8年格里芬指挥官 报到!"留言板上,玩家的字迹饱含深情,有人 写下"期待下一个十年,再一起更新世界的锋 芒",这份情感共鸣贯穿全场。音乐厅外,"艾 莫号"主题打卡区、集章换周边等活动同样热 闹,线上IP成功转化为线下沉浸式消费场景。

"这场音乐会,是虚拟与线下体验的联 动,更是数字艺术与高雅艺术的融合。"散爆 网络首席执行官黄翀表示。上海交响乐团团 长周平则认为,此次合作是"古典音乐触碰二

次元观众的新尝试",双方计划建 立常态化联动机制,推动数字文 创与高雅艺术深度融合。

《少女前线》的音乐盛宴并非孤例。近 期,游戏IP线下音乐会密集登陆上海。11月 15日-16日,《时空中的绘旅人・重逢与永 恒之诗》音乐会在上海、深圳两地开唱,两场 演出开票即售罄;11月26日,《星露谷物语: 四季交响曲》将在上海西岸大剧院上演,35人 管弦乐队将还原鹈鹕镇的田园韵律,游戏音 乐正在成为文化消费的新风口。

数据显示,全球游戏音乐市场规模已突 破百亿美元,中国市场增速领跑亚洲,预计今 年将达40亿美元。其核心吸引力在于"情 感+创新"双驱动:《偶像梦幻祭2》虚拟演唱会 门票2分钟售罄,许多老玩家跨省观演,带动 周边消费: VR/AR 技术与交响乐的结合, 让 《英雄联盟》等游戏线下演出兼具艺术感与科 技感。刚看完"绘旅人"音乐会的玩家"杨大 鸽"终于理解为什么那么多人喜欢游戏音乐 会、演唱会、"我曾经以为只是换个地方听歌、 但在现场,大家一起欢呼、一起落泪,我们素不 相识,但共享彼此的情绪。这种感觉太妙了!"

从上海"游戏街区"与"音乐街区"的联 动,到全国范围内的演出热潮,游戏音乐会正 重构文化消费格局。当《少女前线》的旋律在 交响音乐厅回荡,当星露谷的田园小曲即将 奏响,这场跨越次元的文化变革,正为城市文 化生态注入新活力。 本报记者 吴旭颖